

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

加强低硫煤炭采购,应用节能环保设备,推广绿色包装应用,提升清洁生产水平

金陵石化全方位打造绿色供应链

陈平轩 尚玉霞

7月2日,金陵石化物装中心副经理刘金武与煤炭供应商沟通,要求他们严格控制煤炭硫含量,确保锅炉运行符合最新安全环保要求。

今年以来,金陵石化从加强低硫煤炭采购、节能环保设备应用、绿色包装应用推广等方面,全方位打造绿色供应链,提升清洁生产水平,助力企业高质量发展。上半年,该公司绿色物资采购目录种类由315种增至992种,化工原辅料绿色采购量实现同比增加,绿色包装使用率近96%,节能环保效果明显。

低硫煤炭提供绿色动力

日前,金陵石化质检中心分析六

站化验员徐影来到热电运行部,取样分析新到的低硫燃煤硫含量,结果显示符合相关规定。

近年来,为提升清洁生产水平,金陵石化规定锅炉燃煤硫含量必须优于国家和地方标准。他们根据煤炭采购质量、锅炉使用情况,及时调整煤炭采购策略,优选矿点矿源,加强质量监控,确保锅炉运行符合安全环保要求。

铁路运输是该公司低硫煤炭资源进厂的主要渠道,受低硫煤炭资源紧张影响,铁路运煤逐年下降。今年以来,该公司加强协调,与战略合作伙伴紧密合作,提高每月铁路煤炭兑现率;与铁路部门密切联系,确保运煤及时安全顺利;结合煤炭硫含量,调整总部和供应商煤炭采购量,确保质量符合要求。上半年,采购低硫煤同比增加1.1倍,平均硫含量同比降低31%,有效

提升清洁生产水平。

环保装备推进近零排放

日前,金陵石化5号硫磺装置运用“超级克劳斯”技术改造后,运行安全平稳。这是该公司推进近零排放的一项举措,实施后尾气中二氧化硫浓度下降70%。

近年来,金陵石化狠抓污染源头的控制、过程管控和末端治理,推广应用节能环保新技术、新设备、新材料,实施装置节能环保升级改造,深挖生产过程、直热供料、低温余热等节能潜力,加大污水治理回用力度,推进CCUS项目建设,稳步推进近零排放项目落地。

今年,该公司实施炼油污水处理场提标减排改造等10个近零排放项

目,相关业务人员严把物资采购源头、过程管控和质量控制,选择节能环保设备,严格执行验收、入库、保管及发放记录管理,全程跟踪监控,保障环保设备安全、及时、高质量到场。上半年,累计采购环保设备设施50项,已采购安装的变频器、液力透平等节能设备运行良好,节约6000千瓦时。

绿色包装助力减排降本

近日,在3号催化裂化装置现场,用槽车代替吨袋包装的新鲜催化剂正在卸车。这是金陵石化推广绿色包装应用的举措之一。

近年来,该公司持续打造绿色供应链,不断修订完善采购策略,将绿色环保、节能低碳等高标准要求嵌入

物资选型、采购策略、资格审查等采购业务主要环节,引导供应商实施绿色制造,参与绿色认证,丰富绿色资源供应。今年,他们对照国家、行业和集团公司标准,深入梳理识别绿色采购物资,大幅增加绿色物资目录种类。

在绿色包装方面,金陵石化分类施策、“一品一策”,结合实际按照“小改大、重改轻、循环利用”原则,制定落实绿色包装方案,脱硫石灰石粉、催化剂等原辅料采用槽车罐装运输,润滑油、柴油添加剂等物资采购包装改为吨袋,水处理剂、缓蚀剂、抗磨剂等助剂包装容器返厂循环使用,实现绿色包装减排降本。

同时,该公司把加强废旧物资处置作为打造绿色供应链的重要一环,确保废旧物资处置安全环保和效益最大化,上半年废旧物资处置创效显著。

物探院推出新软件 助力油气勘探精准开发

本报讯 近日,物探院地震成像技术所和长城数智科技公司联合组建的研发团队,共同推出全新一代深度域建模成像软件包π-image2.0,将陆续在油田企业开展生产应用测试。这标志着中国石化自主研发的首款具备自动迭代和交互解释功能的各向异性深度域全流程建模成像软件正式问世。

该软件集成了物探院成像所自主研发的构造约束速度建模技术、各向异性高端地震成像技术,涵盖了地震数据深度域处理所需的全套技术,具有速度建模精细、地震成像分辨率高等特点,大幅提升复杂构造探区地震成像质量和油气藏描述精度,助力油气勘探精准开发。

为加速软件推广应用,研发团队在原地震成像软件架构基础上进行深度优化升级,增加各向异性建模成像核心模块、流程化作业分发机制、作业动态调度及监控机制、多元数据管理及可视化交互等功能,可独立实现复杂工区地震资料的深度域处理。

(袁双齐 齐鹏 刘旭跃)

河南油田研究院 一发明获国家专利授权

本报讯 近日,河南油田研究院勘探研究中心申报的“一种定向井测井资料的校正方法”专利获得国家知识产权局发明专利授权。

该发明可操作性强,解决了计算大斜度定向井真实地层厚度困难的问题,达到定向井、直井在同一标准下进行对比研究的条件,极大提高了地层对比准确率,提升了工作效率,对勘探开发工作具有重要意义。

河南油田南凹陷陷定向井较多,受井斜影响,定向井与直井的地层对比存在一定偏差,影响真实地质特征的呈现。该院科研技术人员在该发明的指导下,实现了多个测点井斜数据的校正,有效提高了地层对比准确率。

(乔庆芳 牛明伟)

化销华中定制化服务 满足客户差异化需求

本报讯 日前,一辆载有中韩石化聚乙烯中空产品的车顺利抵达客户现场,标志着化销华中强化产销衔接为客户量身定制的新产品开发成功,有效解决客户VAB(乙烯-醋酸乙烯共聚乳液)包装桶原料供应难题。

该公司主动靠前服务,成立攻坚小组,通过多次论证,为客户锁定中韩石化高密度聚乙烯装置作为合适的生产装置。攻坚小组联合中韩石化相关人员多次赴客户现场调研交流,听取客户对产品性能的意见和建议,通过多次小试、中试不断调整优化产品指标,提升产品质量和性能,最终成功批量定制化生产满足客户需求的聚乙烯中空产品,赢得客户信赖。

(王丹丽 郗涛)

广西玉林石油上半年 直分销量实现同比增长

本报讯 今年以来,广西玉林石油紧紧围绕客户需求,提服务、强营销、拓市场,大力拓展直分销业务。上半年,该公司超额完成直分销任务,直分销同比增长26%。

该公司积极搭建“一键提油”服务平台,进一步优化掌上服务,满足直分销客户便捷提油需求。采取会员制管理模式,为客户发送节日问候、业务办理动态等信息,搭建与客户线上联动平台。第一时间走访新开业工厂、开发区等,主动为客户量身定制用油方案,赢得客户认可。优化配送措施,采取数量质量双确认、预约配送等措施,提升客户满意度。

(吕政华 袁远升)



开展专项检查 保障作业安全

近期,华东石油工程公司六普钻井分公司针对重庆工区搬迁安装作业频繁的情况,在作业前对钻井井架进行专项检查,保障员工作业安全。图为7月4日该公司在重庆市南川区的胜页31钻井平台井架安装现场。

张云龙 摄



坚守一线,为抢险救援车辆供油

胡佩

7月8日中午12时,湖南省岳阳市华容县团洲垸堤防决口封堵处机器轰鸣,一片忙碌,满载块石和砂卵石料的工程车正争分夺秒向水中卸料。

距离施工点不到30米的渡口右岸上,湖南石油应急抢险油品保供配送车正抓紧时间给施工工程车加注柴油。湖南华容石油峰加能站站长孙思敏动作熟练,烈日下,满是灰尘的工服又一次被汗水浸透。他心里默念了,这是他加注的第31台抢险工程车。

7月5日下午6时5分,正在站里忙碌的孙思敏听说团洲垸决堤了,人员正在紧急转移。当晚8时,他看到华容石油公司经理严谨发在站长群里的通知:县公司准备成立应急救援保供突击队,自愿报名。

“我是党员,我先上!”他第一时间

响应号召报了名,然后立马回家收拾东西并告知父母:“决堤了,我要上一线抢险保供,这几天可能回不来。”当晚9时,由13人组成的华容石油应急救援保供突击队,两台配送车和临时租来的两台皮卡集结到位。

7月6日早上5时57分,严谨接到了来自华容县防汛抗旱指挥部的求助电话。“严经理,这里是县防汛抗旱指挥部,抢险急需油!请立即送到团洲垸安全区应急救援集结点!”

“好的,我们马上就到!”放下电话,严谨立马通知早已待命的突击队和车辆前往救援。早上8时不到,载有1600余升汽油、6200余升柴油及救援工具的救援车已到达抢险集结点。

从早上8时到晚上11时37分,孙思敏已记不清跟队友们一起灌了多少桶油,回到驻地时,他的胳膊酸胀得都抬不起来了。而此时,严谨还

无法休息,他还要向一直在关注现场情况的省、市公司领导报告当天情况,并提前跟县防汛抗旱指挥部和各抢险单位确认第二天的用油需求,排出配送计划。

就这样,自7月6日凌晨接到紧急送油指令开始,严谨带着孙思敏等人分三组每天各带着一台配送车奔往在抢险最前线,24小时随叫随到,以石化人独有的责任和担当为抢险救援争分夺秒。

时间一分一分过去,堵口一米一米推进。7月7日晚9时,抢险现场传来喜讯:决口封堵施工突破100米!

7月8日晚10时31分,在全国人民的共同期待和关注下,团洲垸决口封堵施工顺利合龙!堤岸上红旗飞扬,欢呼声雷动。截至合龙,严谨和他的队友们已接连在现场驻守60多个小时,累计为一线抢险救援车辆配送油品超1.7万升。

“人不找到,我们坚决不走!”

张志刚 于文君 张国伟

“附近有没有人?”“我们是救援人员。”

7月6日20时,天已经擦黑,被洪水淹没的湖南省汨罗市罗江镇罗滨村不时传来国家危险化学品应急救援中原油田队员的喊话声。

近日,一场强降雨引发洪水内涝,罗滨村有村民被困。中原油田接到救援指令后迅速行动,赶赴现场展开救援。由于水流湍急,横渡救人非常困难,他们携带救生衣、安全绳等,决定从上游驾驶橡皮艇,顺流而下进行营救。

“我是党员,我先上!”他第一时间

分不清罗滨村的位置。于是他们喊来该村村民,协助两名经验丰富的队员开展救援。

“风力很大,橡皮艇行驶起来十分困难,且岸边淤泥很深,救援难度加大。”参与救援的队员叶金权说。

他们通过手电和喊话来寻找被困村民。时间一分一秒过去,水位持续上涨,更让人揪心的是橡皮艇油量也在持续下降。

“人不找到,我们坚决不走!”搜救过程中,叶金权用船桨测量水面高度,“橡皮艇吃水浅,如果不随时测量,橡皮艇的螺旋桨有可能被地面打断。”

历经近两个小时搜救,他们终于听到微弱的呼救声。循着声音,他们找到

被困了两天的村民蔡应根和他的同伴。“非常感谢你们的救援,谢谢中原油田。”见到队员后,蔡应根很激动。

将村民送到安全地带后,叶金权等人将橡皮艇加满油,再次来到罗滨村附近开始搜救,“被困人员虽然已经被解救,但我们再搜两遍,防止有被遗漏的村民”。

据悉,罗江镇淹水面积广阔,水深最深接近3米。在此之前,队员已在当地工作接近120个小时,始终坚守在抗洪一线。

走近一线

中国石化高含硫气井排液采气技术获突破

本报讯 截至7月5日,中原油田普光气田大湾4011-2井已连续稳定生产130余天,排液采气成效显著。该井的成功复产,标志着中国石化高含硫气井排液采气技术取得突破。

随着普光气田持续高效开发,多口高含硫气井带液生产甚至水淹停产,严重制约着气田的稳定生产。为解决高含硫气井排液采气难题,普光气田经过大量调查、深入研究,优选大湾4011-2井作为首口高含硫连续排液采气先导试验井。

(施兴峰 朱俊芳)

销售华中保障汛期华中地区油品供应稳定

本报讯 近日,华中地区遭受罕见强降雨天气,导致部分地区航运受阻、输油管道临时停输。销售华中迅速启动应急预案,积极协调各方资源,采取多项措施,确保汛期华中地区油品供应稳定。

该公司高度关注区内天气变化和受灾情况,加强与区内油品销售企业沟通对接,深入了解强降雨天气对消费、交通运输的影响及用油需求,针对性制定油品保供方案。在油品运输方面,充分发挥仓储物流体系优势,优先保障民生用油供应。特别是面对湘江长沙段水位超过警戒水位、航运受

限的严峻形势,该公司与湖南石油、管网湖南公司紧密协调,迅速打通油品管道运输流程,有效保障湘江封航期间长沙及周边地区的油品供应。针对赣北地区洪水导致的九赣成品油管道临时停输,密切关注管道恢复运行时间,灵活调整油品调度方案,确保物流体系顺畅运行和油品稳定供应。

此外,该公司始终将物流运行安全放在首位,强化船舶作业前的安全检查,加强油库汛前检查和输油管道巡护工作,及时发现并排除安全隐患,确保油品储存和运输安全。

(周同亮 张希 李红坤)

沧州炼化与荣程新能达成氢能发展合作

本报讯 6月27日,沧州炼化与荣程新能(天津)氢能科技有限公司签订氢能发展合作意向书。双方将发挥各自专业和技术优势,加快推进氢能加供中心建设,助力河北省沧州市实现绿色低碳高质量发展。

此次签约是沧州炼化贯彻“双碳”战略目标,积极响应沧州市氢能

全产业链布局、丰富拓展氢能应用场景的有力举措,具有明显的经济效益和社会效益。

沧州市已引入氢能公交,荣程新能将在沧州市开通多条省际氢能重卡运输路线。氢能加供中心建成后,可满足本地氢能公交和氢能重卡的用氢需求。

(张婷)



7月3日,贵州六盘水石油联合六盘水市水城区、经开区应急管理局,在温坝油库成功举行水城区2024年重大危险源综合应急预案演练,进一步增强联动应急处置能力。图为参加演练人员对储油罐进行灭火。 胡韵 摄 王甫东 文

广州石化乙烯装置低温热利用节能改造项目投用

本报讯 日前,广州石化乙烯装置低温热利用节能改造项目正式投用,经测算,预计每年可节约蒸汽近2万吨,节能效果显著。

实施低温热利用节能改造是广州石化推进乙烯装置节能降耗的重要举措。该项目去年11月启动实施,技术团队克服流程跨度大、施工战线长、边生产边施工等困难,于今年4月实

现高标准中交,并在完成压力容器及管道试压、检测取证工作后,5月底转入试运行阶段。试运行期间,技术团队结合运行情况持续优化调整,确保操作可靠性,每小时可回收低温余热超400万大卡。接下来,广州石化将继续挖掘并回收低温热源,推进能源梯级利用,更好助力乙烯装置降本增效。

(曾文勇 胡小平)

中国石化供应商

锡安达防爆电机

与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址: http://www.xianda.com

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司